

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗЕМЛЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 147 (4871)

СУББОТА, 10 декабря 1977 г.

Цена 2 коп.

## Авангардная роль коммунистов

Советский народ самоотверженно трудится над осуществлением планов второго года пятилетки. Горячее стремление наших людей развивать и приумножать достигнутые успехи, ширить социалистическое соревнование было убедительно продемонстрировано в период подготовки и празднования 60-летия Великого Октября и принятия новой Конституции СССР. Многие коллективы района раньше срока выполнили планы двух лет пятилетки и социалистические обязательства, взятые на юбилейный год. Район досрочно выполнил годовой народнохозяйственный план по продаже государству молока и яиц, большой вклад в это внесли трудящиеся Матраевского и Таналынского совхозов, колхозов «Красное знамя» и «Красный доброволец».

В авангарде патриотического движения за успешное выполнение заданий пятилетки идут коммунисты. Они выступают инициаторами соревнования за выполнение и перевыполнение народнохозяйственных планов, повышение эффективности производства, улучшение культурно-бытового обслуживания, трудящихся.

Рост трудовой активности и инициативы коммунистов, повышение организаторской работы в массах заметны всюду. Соревнование юбилейного года возглавляют коллективы обогатительной фабрики и автотранспортного цеха Бурибаевского рудоуправления, Новоукраинской и Таштагайской ферм Таналынского совхоза, Центрального отделения Матраевского совхоза, Абубакировской и Антиганская бригад колхозов «Красный доброволец» и «Красное знамя» и многие другие. Сегодня главным свидетельством того, насколько каждый коммунист выполняет свой долг политического бояца, является его вклад в пятилетку, высокая общественная активность. С чувством высокой ответственности, долга партии трудятся на своих участках коммунисты К. Сулейманов и Г. Магашева, З. Тугузбаев и В. Гавриш, Н. Нигматов и Н. Тетерина, Д. Пручай и сотни других, из которых многие уже ведут счет третьего года десятой пятилетки. Быть в авангарде, находиться на передовых рубежах, показывать во всем пример другим — это свое призвание коммунисты, остро сознавают в эти напряженные дни, наполненные массовым народным созиданием.

Для коммуниста важно не только самому хорошо трудиться, но и добиваться, чтобы все его товарищи по работе вносили достойный вклад в выполнение планов, повышение экономической эффективности общественного производства. Коммунист должен вести за собой беспартийных. Он активный боец партии,

враг застоя, благодушия и самоуспокоенности, злоупотреблений.

Чтобы всегда оставаться на высоте положения, с честью оправдывать высокое звание члена ленинской партии, иметь моральное право на принадлежность к авангарду, коммунист должен сверять каждый свой шаг с требованиями Программы и Устава КПСС. Жить и действовать в соответствии с духом этих документов — первый долг коммуниста. Но, как говорилось на отчетно-выборных собраниях, некоторые коммунисты еще не стали активными политическими бойцами партии, равнодушно проходят мимо недостатков и различных проявлений безответственности в работе, бесхозяйственности. Есть еще случаи, когда отдельные коммунисты халатно относятся к порученному делу, допускают прогулы, недостойно ведут себя в быту, проявляют пассивность. Нередко партия расстается с такими коммунистами. Так недавно осталась вне партии Д. Горюшин и Н. Пронькин, понесли строгое партийное наказание В. Ибрагимов и И. Диденко за свои проступки. Это, безусловно, следствие упущений первичных парторганизаций и комитетов в воспитании коммунистов, показатель недостаточной требовательности к ним в части соблюдения уставных норм, партийной дисциплины.

Где бы ни работал коммунист — в промышленности, сельском хозяйстве, в учреждениях просвещения и культуры, торговле, в органах управления — он всюду должен быть образцом строгого соблюдения трудовой дисциплины и порядка. Коммунист, который только призывает, а сам пытается обойти закон, работает с прохладой, допускает прогулы, — такой коммунист не только не в состоянии воспитывать окружающих, но и наносит вред делу, подрывает дисциплину и порядок. Поэтому партийные организации обязаны решительно выступать против неискренности, пустых заверений и обещаний. Единство слова и дела — это важнейшее ленинское требование должно быть и впредь заслоном деятельности каждого коммуниста, каждого руководящего работника.

## Юбилейному году — ударный финиш!

КОЛЛЕКТИВ Бурибаевского рудоуправления пять кварталов подряд выходит победителем во Все-съезном социалистическом соревновании среди предприятий цветной металлургии СССР, в том числе три квартала подряд с присуждением ему переходящего Красного знамени Министерства и ЦК профсоюза с первой денежной премией. И вот новая трудовая победа. Претворяя в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС, на основе

широко развернувшегося социалистического соревнования в честь достойной встречи 60-летия Великого Октября, в обстановке высокого политического и трудового подъема, вызванного всенародным обсуждением и принятием новой Конституции СССР, трудящиеся рудоуправления досрочно, 29 ноября, завершили выполнение плана 1977 года по объему реализации продукции. До конца текущего года будет произведено и реализовано дополнительной продукции сверх годового плана на несколько сот тысяч рублей.

За одиннадцать месяцев текущего года объем реализации продукции возрос по сравнению с соот-

## Новая трудовая победа

ветствующим периодом прошлого года на 23 процента, себестоимость продукции снижена против плана на 3 процента, производительность труда выше плана и возросла против прошлого года на 19 процентов. В результате хозяйственно-финансовой деятельности предприятия получило сверхплановой прибыли несколько сот тысяч рублей.

Успешно выполняется план по добыче и переработке руды, а также по производству металлов в медном концентрате.

Достижнутые успехи — результат самоотверженного труда трудящихся рудоуправления и, прежде всего, передовиков производства. В авангарде соревнования идут на подземном руднике смена горного мастера Н. В. Горшенина, на обогатительной фабрике смена, руководимая мастером В.А. Багишаевым.

Десятки передовиков производства предприятия завершили выполнение плана двух лет десятой пятилетки и сейчас работают в счет 1978 года. Среди них: шофер Шмаков С. Ф. и

Белов Г. Н., токари Хайдаров М.Х. и Свидерский М.Н., кузнец Тугузбаев З. А., столяр Касьянов Н. М. и многие другие.

Высокий трудовой накал на завершающем этапе юбилейного соревнования позволил коллективу предприятия пересмотреть ранее принятые обязательства по досрочному выполнению плана 1977 года в сторону их значительного повышения.

Коллектив рудоуправления, вооруженный решениями октября (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, внеочередной сессии Верховного Совета СССР, докладами Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева на внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР и торжественном юбилейном заседании в Кремле, полон решимости успешно выполнить производственный план 1977 года и десятой пятилетки в целом по всем технико-экономическим показателям.

Н. ЕРШОВ,  
начальник планового  
отдела рудоуправления,



## Смотрите, сравнивайте!

ДНЕВНИК надоев молока за 8 дней декабря 1977 года

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — +, по сравнению со среднерайонным показателем, четвертая — удой за день (в кг).

### КОЛХОЗЫ:

Им. Калинина 37 +9 4,9  
Красное знамя 34 +6 4,5  
Новый путь 33 +5 4,3  
Кр. доброволец 30 +2 3,9  
Сакмар 29 +1 3,7

Им. Ленина 25 -3 3,4  
Им. Салавата 20 -8 2,3  
Им. Фрунзе 20 -8 2,9  
**СОВХОЗЫ:**  
Матраевский 33 +5 4,2  
Маканский 31 +3 4,0

Акъярский 26 -2 3,3  
Таналынский 25 -3 3,3  
Хайбуллинский 23 -5 3,0  
Степной 14 -14 1,9  
ПО РАЙОНУ: 28 — 3,6

За истекшую с начала декабря неделю среднерайонный показатель надоев за день на фурмакную корову возрос на 0,2 кг. Наметились сдвиги к лучшему в колхозе имени Фрунзе, который дал наибольшую прибавку — по 0,6 кг. А вот колхоз имени Салавата надан-

вает на 0,5 кг меньше и сползает на последнее место среди колхозов.

По сравнению с тем, что надавали месяц назад, наиболее весомая прибавка — у колхозов «Красный доброволец» и имени Ленина — по 1,4 кг. По 1,2 кг прибавили колхозы имени Калинина, «Красное знамя», «Новый путь» и Матраевский колхоз. Колхоз имени Калинина близится к 5-килограммовым удоям.

# Собрание районного партийного актива

## ЛУЧШЕ ОРГАНИЗОВАТЬ ТОРГОВЛЮ НА СЕЛЕ

**Из доклада секретаря райкома КПСС тов. НЕКРАСОВА М. Г.**

Повышение благосостояния народа, подчеркивалось на XXV съезде КПСС, неотделимо от более полного обеспечения спроса населения на разнообразные товары и услуги. Исходя из этого, партия и правительство глубоко рассматривают состояние дел в различных сферах обслуживания и определяют пути их дальнейшего совершенствования.

Новым свидетельством заботы об удовлетворении потребности советских людей является принятное Центральным Комитетом партии и Советом Министров СССР постановление «О мерах по дальнейшему развитию торговли». В нем подводятся итоги сделанному, ставятся очередные задачи, указываются формы и средства улучшения работы этой жизненно важной отрасли, нужной всем.

Принятая в октябре текущего года новая Конституция СССР еще раз подтвердила, что все преобразования, которые совершаются в стране, направлены прежде всего на обеспечение каждому гражданину страны Советов подлинно человеческих условий жизни. Для этих целей ежегодно выделяются большие средства, которые идут на расширение производства товаров народного потребления.

Особое внимание в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР удалено вопросу дальнейшего улучшения обслуживания сельского населения и укреплению материально-технической базы потребительской кооперации.

Претворяя в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС и последующих пленумов Центрального Комитета партии, партийные организации, исполнкомы сельских и поселковых Советов народных депутатов, руководители хозяйств и торговых предприятий за последние годы проделали определенную работу по улучшению торгового обслуживания населения и укреплению материально-технической базы отрасли, что создало благоприятные условия для более быстрого развития торговли в районе. Вопросы торговли постоянно находятся в поле зрения районной партийной организации, районного Совета народных депутатов. Так, в феврале текущего года вопросы о мерах улучшения торгового обслуживания населения и укрепления материально-технической базы торговых предприятий района обсуждались на сессии районного Совета.

Для удовлетворения спроса населения в продовольственных и промышленных товарах в системе районного потребительского общества имеется 11 торговых предприятий, коопунивермаг, в которых насчитывается 107 магазинов. Кроме того, есть предприятия общественного питания, заготконторы, 2 хлебопекарни.

Большую работу выполняет в решении этого вопроса ОРС Бурибаевского рудоуправления. Он объединяет 14 магазинов (2 промтоварных и 12 продовольственных), 7 ларьков, 4 столовые, 1 кафе, 2 производственных цеха, имеет подсобное хозяйство и хлебозавод.

Далее докладчик отметил, что в 1976 году розничный товарооборот по потребительской коопера-

ции района против 1975 года доведен на 280 тысяч рублей больше, или на 2,2 процента. Правда, рост незначительный, но, тем не менее, ни районо, ни ОРС не обеспечили выполнение плана. Недодали населению продовольственных и промышленных товаров районо — на 342,4 тыс. рублей, ОРС — на 104 тысячи рублей. Из 107 магазинов района план розничного товарооборота выполнили только 41, или 38,3 процента, а по Бурибаевскому ОРСу из 14 магазинов план выполнили лишь 6. Из 12 торговых предприятий, которые объединяет районо, с доведенным планом справились всего 3, что составляет 25 процентов. А отдельные торговые предприятия допустили снижение объема товарооборота. Галиахметовское — на 12,1, Ивановское — на 4,3 процента.

Если в целом по районо продано товаров народного потребления на душу населения в 1976 году (без учета продажи легковых автомобилей) на 505 рублей, то в Галиахметовском торговом предприятии всего на 298, в Ивановском — на 489 рублей. За 11 месяцев текущего года прирост розничного товарооборота по сравнению с прошлым годом составил только 0,7 процента. Хотя Бурибаевский ОРС и выполнил одиннадцатимесячный план на 100,8 процента, но большинство магазинов и ларьков с доведенным планом не справились.

Низкие показатели и в целом у районо. Им недодано к плану товаров на 263 тыс. рублей, и план розничного товарооборота выполнен только на 98 процентов. Другими словами, из 14 торговых предприятий 9 не выполнили свои планы. Большое отставание в выполнении плана розничного товарооборота допустили Ивановское (директор Ф. М. Бычков), Галиахметовское (Я. С. Иргалин), Татыр-Узякское (Н. Л. Никифоров) и Матраевское (Г. С. Исламгулов) торговые предприятия.

Причиной невыполнения планов товарооборота многими торговыми точками и отдельными предприятиями является наличие серьезных недостатков в организации торговли, неукомплектованность их кадрами, низкая культура обслуживания, слабое внедрение в торговлю передовых методов. Слабо занимаются этим вопросом специалисты, они совершенно не интересуются организаторской работой и осуществлением действенного контроля за работой магазинов, торговых точек. Такое положение особенно наблюдается в отдаленных от центров колхозов и совхозов деревнях. Они, по существу, представлены сами себе: распорядок работы не соблюдается, магазины часто подолгу закрыты.

Наиболее важное, — говорил далее докладчик, — это качество обслуживания, культура торговли, удовлетворение запросов населения. Однако и в этом есть много недостатков. Взять хотя бы вопрос обеспечения покупателей товарами повседневного спроса. Еще допускаются перебои в торговле отдельными товарами при наличии их на Сибирской межрайбазе.

Говоря о культуре торговли на местах, докладчик отметил плохое

внешнее и внутреннее оформление магазинов, беспорядочную раскладку товаров, отсутствие ценников на них, низкое санитарное состояние помещений, неопрятность самих продавцов и низкую культуру обращения их с покупателями, неумение дать хорошую консультацию клиентам при подборе и покупке товаров.

Докладчик далее отметил, что серьезным недостатком в деятельности торговых предприятий является наличие сверхнормативного запаса товаров. Например, по состоянию на 1 ноября текущего года по системе районо они составляют 380 тыс. рублей, или на 9 дней больше нормы. Особенно большие сверхнормативные запасы имеют Степное, Антинганско, Целинное торговые предприятия. Это говорит о том, что завоз товаров осуществляется без конкретного учета имеющихся запасов. В основном, неправильно завозятся товары промышленных групп, недостаточно изучается спрос населения. Задача работников торговли — закрыть все каналы, чтобы не поступали в магазины товары, не пользующиеся спросом у населения, притом низкого качества.

Однако одни эти меры для полного обеспечения потребности населения района в товарах недостаточны. Надо еще организовать перемещение некоторых товаров из одного магазина в другой, наладить развозную торговлю. Очень полезно будет в этом деле систематическое проведение районных ярмарок и базаров.

Одним из важных факторов в деятельности торговых организаций является выполнение плана накопления прибылей. В 1976 году убыток на районо составил 23,8 тыс. рублей. Он допущен в основном по общественному питанию и содержанию транспорта. Только по общественному питанию за 9 месяцев текущего года районо имеет 9 тысяч рублей убытков, а расходы на транспорт и на содержание помещений превышают план вдвое. Большие потери допущены также от списания товаров сверх естественной убыли. Так, за 9 месяцев этого года они составили 12,2 тыс. рублей, или 0,14 % к обороту. Правление районо не принимает также мер по сокращению кредиторской задолженности. На 1 ноября текущего года она составляет 101,8 тыс. рублей.

Далее докладчик остановился на вопросе продажи печатных изданий. Одиннадцатимесячный план реализации книг выполнен на 110 процентов. Сейчас районо по этому виду торговли занимает пятое место в республике. Но есть и реальные возможности, чтобы значительно увеличить данный показатель.

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию торговли» ответственные задачи поставлены по совершенствованию работы общественного питания. Большое внимание необходимо уделить качеству выпускаемой продукции, улучшению обслуживания трудящихся, расширению дополнительных услуг населению, изготовлению и продаже полуфабрикатов. Здесь нет мелочей — на столе трудящихся должно быть все!

Однако, отметил докладчик, у нас есть немало случаев, когда из-за нерасторопности, безответственности отдельных работников допускаются перебои в торговле теми или иными имеющимися в достатке продуктами. Нужно отметить крайне неудовлетворительную работу предприятий общественного питания, заготконторы районо.

За последнее время поступает очень много жалоб на плохое обеспечение населения района хлебом и булочными изделиями. Основным производителем хлеба и булочных изделий является Бурибаевский хлебозавод. Однако он сегодня работает неудовлетворительно, производственная мощность полностью не используется, план выпечки хлеба и булочных изделий выполняется лишь на 59 процентов.

Одним из главных нерешенных вопросов в работе районо и Бурибаевского ОРСа является допущение растрат и хищений. Только за 11 месяцев этого года допущено 3 случая крупных растрат и хищений кооперативных средств на 6390 рублей по системе районо, 6 тысяч рублей — по ОРСу Бурибаевского рудоуправления.

Основной причиной этого является плохой подбор и расстановка кадров на материально ответственные должности, отсутствие должного контроля за их работой со стороны главных и старших бухгалтеров, ревизоров и общественных комиссий. Инвентаризация и передачи ценностей проводятся несвоевременно.

Неотложной задачей всех торгующих организаций является совершенствование бухгалтерского учета, укрепление расчетной дисциплины и обеспечение сохранности кооперативной собственности, широкое вовлечение в это органов общественно-массового контроля, решительное повышение дисциплины и уровень организаторской работы по закрытию каналов хищений, создание обстановки строгой требовательности и нетерпимости к недостаткам и нарушениям, бесхозяйственному ведению дел и т. д.

Особое место среди практических мероприятий по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР занимают меры по дальнейшему улучшению обслуживания сельского населения и укреплению материально-технической базы потребительской кооперации. Поставлена задача развивать сеть современных торговых центров и универмагов в районных центрах, а также крупных населенных пунктах, в центрах колхозов и совхозов. В этом деле должно сыграть важную роль содружество коллективов потребкооперации, колхозов и совхозов.

В 1971—1975 годах по линии потребительской кооперации при помощи колхозов и совхозов построены и введены в эксплуатацию магазины с общей торговой площадью 654 квадратных метра. Это книжный и обувной магазины в селе Акяр, магазины в селах Бакаловка, Татыр-Узяк, Бузавлык, Савельевка, Ново-Украинка. На техническое перевооружение, реконструкцию и расширение действующих 14-магазинов израсходовано 198,4 тыс. рублей. В феврале

## ЗНАМЯ ТРУДА

текущего года районный Совет народных депутатов на сессии рассмотрел и утвердил план строительства магазинов силами колхозов и совхозов на 1976—1980 годы. В соответствии с этим планом колхозом «Красный доброволец» закончена реконструкция помещения бывшего клуба в деревне Абубакирово под магазин, построены промтоварный и продуктовый магазины в селе Ново-Зирган колхозом «Новый путь». Магазины построены также Таналыкским совхозом в Таштуге, Матраевским совхозом в Первомайске, Актырским совхозом — в селе Самарск.

Однако Маканская совхозом своими силами должен был построить магазин в деревне Ново-Воздвиженка и райпо — мебельный магазин в селе Акъяр. Однако ни Маканская совхоз, ни райпо до сих пор к строительству не приступили. Тянет строительство столовой районное объединение «Сельхозтехника». Вместе с тем имеются серьезные нарекания населения поселка Садовый на несоответствие имеющейся столовой в данном поселке.

Необходимо отметить, что во многих населенных пунктах имеющиеся магазины не соответствуют современным требованиям. Это — магазины в селах Антинган, Ивановка, Федоровка, Абдулнасырово, Степной, Абишевского и Галиахметовского торговых предприятий.

В постановлении Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР указывается на переход

к прогрессивному методу торговли. При этом особое внимание обращается на увеличение продажи товаров методом самообслуживания, на развитие и совершенствование продажи товаров в населенных пунктах, где не имеются стационарные торговые предприятия, в местах проведения полевых работ, на животноводческих фермах. Этому будет способствовать расширение развозной и посыльной торговли, продажи товаров по предварительным заказам покупателей.

В текущем году по перспективному плану райпо должно было перевести на работу методом самообслуживания четыре магазина. К сожалению, на сегодняшний день не переведено ни одного магазина.

Несколько улучшается работа с кадрами. В текущем году в райпо проведена аттестация 170 продавцов, 11 заведующих складами, 19 работников общепита, 20 работников заготовительной организации и 13 — хлебопекарен. В школах экономического образования занимаются 224 работника торговли.

В целях коренного улучшения работы с кадрами правлению района и руководству Буребаевского ОРСа необходимо строго соблюдать партийные принципы подбора кадров. Партийные организации предприятий торговли и общественного питания обязаны повысить уровень организаторской и воспитательной работы, прививать работникам отрасли чувство высокой ответственности за порученное дело.

## В ПРЕНИЯХ ВЫСТУПИЛИ:

**Б. И. ЛОБАНОВ** — директор ордена Ленина Матраевского совхоза.

Заметных сдвигов добилось и Матраевское хозрасчетное торговое предприятие, обслуживающее в основном тружеников нашего совхоза. Об этом красноречиво говорит тот факт, что товарооборот за два года пятилетки возрос в среднем на 5—6 процентов.

Покупатели довольны работой торгового предприятия по продаже промышленных товаров по методу «Центровоз», когда продавец магазина, изучая спрос населения, имеет возможность отбора товаров непосредственно на межрайбазе в Сибае. Однако метод центровоза необходимо улучшать.

Работа Матраевского торгового предприятия желает много лучшего. План розничного товарооборота 11 месяцев текущего года выполнен только на 94,8 процента, или нашим покупателям недодано товаров на 80 тысяч рублей. Прирост розничного товарооборота к уровню прошлого года составляет всего 1,5 процента против плановых 6,5 %. Из 13 торговых точек план выполнили лишь 3, а остальные из месяца в месяц продолжают работать неудовлетворительно. А ведь раньше Матраевское торговое предприятие всегда числилось в передовых. Поэтому правлению райпо следует разобраться в этом и, если нужно, оказать помощь.

Причины отставания нужно видеть в следующем. Руководители торгового предприятия Исламгулов и Шур слабо занимаются организаторской работой, отсутствие автотранспорта не дает возможности организовать выездную торговлю товарами первой необходимости непосредственно в поле и на фермы. Специалисты райпо мало помогают работникам прилавка непосредственно на местах. Нужно расширять и ассортимент товаров, особенно продовольственных. Отдельные магазины не укомплектованы двумя продавцами. Если продавец уезжает

за товарами, то магазин не работает, это отрицательно отражается на выполнении плана товарооборота. Эти вопросы необходимо решить, ибо бесперебойное обеспечение покупателей в нужных товарах — первостепенная задача торгового предприятия.

**А. Ф. БИКБОВ** — начальник ОРСа Буребаевского рудоуправления.

Мы стараемся ежеквартально полностью выбирать выделенные фонды. Увеличив продажу некоторых групп товаров за 11 месяцев текущего года, по ОРСу сократили сверхнормативный остаток товаров против соответствующего периода прошлого года на 40 тыс. рублей. Помимо выделяемых фондов было закуплено товаров примерно на 300 тысяч рублей, в том числе продовольственных на 100 тысяч и промышленных на 200 тысяч рублей.

Наряду с положительным в работе ОРСа имеется еще и много недостатков, связанных с организацией торговли, обслуживанием покупателей. Бывают перебои в торговле нужными товарами. Так, из-за отсутствия в наличии у поставщика длительное время не было в продаже масла растительного. Очень ограничен ассортимент рыбы и жиров.

Желает много лучшего работа предприятий общественного питания. Здесь мало разнообразных блюд, бывают факты некачественного приготовления пищи. Это прежде всего относится к работе поваров столовой № 3 (в райцентре) и № 1 (в Буребае).

Хороший подарок получили буребаевцы в канун юбилейного года — сдан в эксплуатацию хлебозавод. Однако из-за отсутствия инженерно-технических и других специалистов, некоторого оборудования и инвентаря из 3 линий работают только хлебная и булочная. За сутки вместо 9 тонн фактически выпекается 5 тонн хлеба. Это и привело к тому, что за 11 месяцев по хлебозаводу допущен убыток на 30

тыс. рублей. Дирекция рудоуправления, руководство ОРСа, исполнком Буребаевского посовета будут принимать соответствующие меры для того, чтобы хлебозавод и другие отрасли торговли полностью обеспечивали потребности населения в товарах и продуктах питания.

**И. С. НАЛИВКИН** — председатель исполнкома Татыр-Узякского сельского Совета.

Принятие Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров СССР постановления «О мерах по дальнейшему развитию торговли» является еще одним важным фактором их заботы об улучшении благосостояния советских людей.

Прошло 5 месяцев с того времени, как было принято данное постановление. Выполняя его, исполнком Татыр-Узякского сельского Совета на своем заседании заслушал отчет директора торгового предприятия Н. Л. Никифорова с состоянием торговли и обеспечения населения товарами. Была отмечена неудовлетворительная работа торгового предприятия. В частности, здесь не придается внимания значению бригадного метода торговли. Из 10 магазинов таким методом работают только 6. И результаты налицо. Эти магазины ежемесячно выполняют доведенный план. Так, продавцы магазина в Яковлевке Нилова и Алексашина 11-месячный план товарооборота выполнили на 103,5 процента, хорошо справляются с планами продавцы Максимова и Новокшонова.

А вот те магазины, где работают по одному продавцу, планы систематически не выполняют.

Для полного удовлетворения спроса населения в товарах есть все возможности. Расширяется сеть торговых точек, столовых. У нас, например, в ближайшие дни будет сдан в эксплуатацию магазин хозяйственных товаров в пос. Татыр-Узяк, ведется строительство магазина-столовой в селе Самарском.

Долгое время хлебозавод Буребаевского ОРСа поставлял хлеб низкого качества. Среди населения появилось недовольство, нарекания. Сейчас этот вопрос стал решаться положительно, хлеб выпекается качественнее.

Плохо обеспечивает товаром торговые организации Сибайская межрайбаза. Особенно не хватает мебели.

На территории сельсовета есть 2 школьные столовые, 1 буфет. Но дело затрудняется тем, что не хватает поваров. Кроме них в Татыр-Узяке есть интернат, проживающие в нем дети питаются в столовой. Один повар не успевает, поэтому просим правление райпо дать еще одну единицу для столовых школ.

**Ф. М. БЫЧКОВ** — директор Ивановского торгового предприятия.

Постановление Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию торговли» воспринято коллективом работников торговли с большим удовлетворением.

В нашем торговом предприятии имеется 9 магазинов. Из них три успешно справились с выполнением одиннадцатимесячного плана розничного товарооборота. Наилучшие показатели имеют промтоварный магазин села Байгускарово (заведующая Х. Тляканова), выполнивший план на 128 процентов, магазин № 1 села Михайловка (А. Сычева) — на 126,7 процента и продмаг № 2 Акташево (Ф. Абдуллина) — на 124,3 процента.

Однако не все магазины работают одинаково успешно. Большинство торговых точек не обеспечивало выполнение плана товарооборота. Отсюда не смогло выйти с планом

само торговое предприятие. Поэтому в оставшиеся дни последнего месяца года предстоит напряженная работа для того, чтобы обеспечить выполнение доведенного плана на 1977 год.

**И. Н. КАИПОВ** — председатель правления райпо.

Только за годы девятой пятилетки населению нашего района продано товаров на 80 млн. рублей, в том числе по райпо на 63,3 млн. рублей.

Однако спрос населения на некоторые товары удовлетворяется еще не полностью. Мы не можем своевременно и полностью завозить фондовые товары из межрайбазы из-за нехватки транспорта. По этой же причине в день отбора товаров туда не можем коллективно послать товарами и продавцов. Отсюда выходит, что торгует тем, что имеем в наличии на складах райпо и самих торговых предприятий.

Усилив всего коллектива, при активной помощи партийной и профсоюзной организаций примем все меры к тому, чтобы поправить дела в торговой сети.

**П. П. ЗОЛОТУХИН** — директор Сибайской межрайбазы «Башпотребсоюза».

Если посмотреть на выполнение плана товарооборота за 11 месяцев, то Хайбулинское райпо в течение 6 месяцев не справлялось с планом, особенно большой срыв допущен в октябре и ноябре. Райпо за 11 месяцев недополучило из межрайбазы различных товаров на 300 тыс. рублей. Это говорит о том, что правление не уделило должного внимания данному вопросу.

Вопрос завоза товаров с межрайбазы для райпо является самым наболевшим. Имеющийся автотранспорт не удовлетворяет потребности всей системы. Между тем, правление райпо не имеет ни с одной организацией конкретных договорных связей по обеспечению транспортом. Весь завоз товаров практически осуществляется стихийно, случайным транспортом.

**Р. Ф. ВАСИЛЕНКО** — председатель рабочкома Таналыкского совхоза.

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование по достойной встрече 60-летия Великого Октября, работники Потольского торгового предприятия с честью выполнили 11-месячный план розничного товарооборота на 101 процент, кооперирования населения на 125, пакетирования — на 114,1 %.

Принимаются меры по улучшению культуры торговли, созданию нормальных условий для работы продавцов. Вновь построены типовые помещения магазинов в Бакаловке, Таштуге.

Вместе с тем мы остро нуждаемся в приобретении некоторых товаров повседневного спроса. Сейчас в продаже нет электролампочек, чулков, носков, колготок, мало метра-жа. Как и всегда, не хватает транспорта, выделяемые совхозом автомашины не обеспечивают доставку товаров.

**А. И. САБИН** — председатель исполнкома райсовета.

Сейчас, как никогда, в районе большое внимание уделяется вопросам улучшения торговли, обслуживания населения. Исполнком райсовета доводит до каждого сельсовета план торгового оборота с тем расчетом, чтобы повысить их ответственность за состояние торговли. Поднять необходимо также ответственность самих торговых работников за выполнение плана. Пока некоторые это не делают, работают спустя рукава.

Надо учиться самим руководителям и учить торговать культурно остальных.

# Шестилетний готовится в школу

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об условиях улучшения работы сельских общеобразовательных школ» стало определяющим этапом в поднятии учебно-воспитательной работы. Отвечая на заботу партии и правительства, коллектив каждой школы стремится к тому, чтобы дети, поступившие в первый класс, полностью окончили десятилетку — и получили среднее образование.

Коллектив школы, общественность, родители прекрасно понимают, что очень важно дать детям прочные знания, выпустить их из стен школы грамотными. Наиболее развитые дети уже в 4—5-летнем возрасте могут читать и писать. Такие дети на 2—4 года раньше своих сверстников получают высшее образование.

Сильное развитие науки и техники на современном этапе заметно влияет на успешное развитие умственных способностей. Но оно связано и с местными условиями, семейным положением. Во многих случаях дети дошкольного возраста воспитываются в детских яслях-садах. Здесь они впервые вписываются в коллектив, получают иное воспитание, чем в семье. По возрастным способностям участвуют в коллективных играх, учатся считать, заучивают небольшие стихотворения, песни, смотрят телевизор, привыкают слушать рассказы и сказки воспитателей.

В Исянгильдинской восьмилетней школе тоже ведется определенная работа с шестилетними детьми. Заранее берутся на учет все, кто в следующем году должен пойти в первый класс. По договоренности с родителями шестилетние в феврале-марте два раза в неделю на 1—1,5 часа приглашаются в школу. По возможности это продолжается и в августе. В это время проверяются знания будущих первоклассников. Они выполняют посильную работу: рисуют, записывают цифры, буквы, при помощи картинок проверяется их речевая способность. Некоторые родители в свободное от работы время практикуют элементарные приемы обучения их в школе. Вместе с будущими учащимися покупают учебники и тетради, другие учебные пособия, готовят удобные столы и стулья. Кроме того, приучают их к аккуратности, учат культуре поведения и т. д.

В 1975—1976 учебном году в первый класс было принято 13 детей. В процессе подготовки к школе выявлено следующее. Многие активно посещали уроки. Каждый стремился к знаниям, внимательно слушал рассказ учителя, отвечал на вопросы. Конечно же, брали во внимание уровень запаса их знаний. Наиболее смышленными оказались Исянгильдина Мафтуха, Ярмухаметова Наилья, Антипова Ильдус, Исянгильдина Рамзия. Они быстро переписывали слова в 5—10 букв, умели считать от 10 до 40, четырехвосьмистрочные стихотворения читали назусть.

Одновременно оказались и такие, кто вовсе не умел ни писать, ни считать, ни читать. Но их

было сравнительно мало.

В Исянгильдине нет ни яслей, ни детского сада. Значит, дети нигде не могут пройти цикл подготовки в первый класс. Поэтому основная тяжесть подготовки 6-летних в школу падает на учителей. Усложняет эту работу и отсутствие специальных методических пособий, учебников, различных циркуляров и программ.

Большая ответственность по воспитанию дошкольников ложится на родителей. Однако некоторые из них недопонимают это или просто не обращают внимания, в результате чего только что переступивший порог школы 7-летний ребенок сталкивается с трудностями. Он не различает даже простые понятия. У него теряется уверенность, притупляется стремление к знаниям.

В дошкольном воспитании родители должны обратить внимание вот на что: во-первых, прививать детей к аккуратности, чистоте и культуре, во-вторых — к бережному отношению к вещам своим и товарищам, общественной собственности; в-третьих, дать им трудовые навыки, учить соблюдать режим; в-четвертых, учить культуре обращения, товариществу, в-пятых, давать правильные и обдуманные ответы на все интересующие вопросы.

Хотя и не часто, некоторые дети работают левой рукой. В процессе учебы они стараются научиться все делать правой, но это им быстро не дается. Но ведь родители до того, как послать своего ребята в школу, знали об этом, а почему-то не поправили.

Я уже говорил о той пользе, которую дают дошкольные подготовительные мероприятия. Но некоторые родители, ссылаясь на занятость, не посыпают своих детей в школу на год раньше начала учебы. Это создает дополнительные трудности и учителям, и учащимся первых классов.

Современные требования огромны. Для того, чтобы овладеть сложной техникой, нужны подготовленные, грамотные специалисты. Поэтому перед школой, семьям стоят большие задачи по коммунистическому воспитанию подрастающего поколения. А его нужно вести последовательно, начиная с дошкольного возраста.

**З. ИТБАЕВ,**  
учитель Исянгильдинской восьмилетней школы.



Шакирян Мустафович Кинзябаев, которого вы видите на снимке, работает почтальоном в Уфимском отделении связи. Он обслуживает жителей Первомайска и Первой Мурзы. В этом году каждая семья на его участке получает по несколько изданий.

В юбилейном году Шакирян Мустафович с первых дней подписки на газеты и журналы активно включился в распространение печати. В 1978 году 120 дворов его

участка будут получать 550 экземпляров газет и журналов. Из них по 6—9 изданий получат трактористы Абдулхай Нигаматов, Тимербулат Идрисов, чабаны Нурихан Аюпов, Исафаил Исхаков, Самигулла Кинзябаев и многие другие, а районную газету будет читать каждая семья. За активное участие в распространении журнала «Башкортостан кызы» Кинзябаев имеет Почетную грамоту от редакции журнала.

Фото В. УСМАНОВА.

Редактор М. И. Жданов.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Программа «ВОСТОК»  
ПОНЕДЕЛЬНИК, 12 декабря

14.00 — Док. фильмы. 14.45 — «Литературные чтения». 15.20 — «Знай и умей». 16.05 — «Рассказы о художниках». 16.35 — «В мире музыки». 17.00 — «Наш сад». 17.30 — «Ребятам о зверятах». 18.00 — Новости. 18.10 — «Стихи — детям». 18.25 — «Наш советский закон». 18.35 — Спектакль «Чио-Чио-Сан». 21.00 — «Время». 21.30 — «Экран собирает друзей». 22.15 — Док. фильмы.

ВТОРНИК, 13 декабря

8.00 — Новости. 8.10 — Утренняя гимнастика. 8.30 — Опера Дж. Пуччини «Чио-Чио-Сан». Спектакль. 14.00 — Док. фильм. 14.45 — «Вильям Шекспир». 15.55 — «Гадкий утенок». Фильм-концерт. 16.15 — «Русские путешественники» и исследователи. 16.45 — «Село: дела и проблемы». 17.15 — «Звездочка». Киноальманах. 18.00 — Новости. 18.10 — «Комсомольская юность». Увертюра-Фантазия. 18.20 — «Обилийному году — ударный финиш!». 19.05 — «В добром пути». 21.00 — «Время». 21.30 — «Владимир Маяковский». 22.20 — Р. Шуман — Концерт.

Коллектив исполнкома райсовета и райкома союза работников госучреждений выражают глубокое соболезнование председателю исполнкома райсовета Сабину А. И. по поводу смерти его матери

**САБИНОЙ АГАФЬИ ДМИТРИЕВНЫ.**

Коллектив Акъярского ясли-сада выражает глубокое соболезнование работнице Сухановой В. И. по случаю смерти ее матери

**САБИНОЙ АГАФЬИ ДМИТРИЕВНЫ.**



Украинская ССР. Недавно в Ровно состоялись торжественные проводы призывников в ряды Советской Армии.

На СНИМКЕ: бывший военный летчик, Герой Советского Союза Н. И. Зайцев беседует с юношами, уходящими в армию.

Телефото П. ЗДОРОВИЛО.  
[Фотохроника ТАСС].

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу  
на русском и башкирском языках.